



■连樟村现代农业科技示范园。



■“碧月”西瓜皮薄、瓜甜、水分多，番茄红素含量比普通西瓜高10%。



■区域乡村振兴示范村“新连樟”。

“小”西瓜“大”甜头！碧桂园集团、国强公益基金会积极巩固拓展脱贫攻坚成果

“1+5+N”探索可持续可复制造血式助农机制

2017年10月，碧桂园集团、国强公益基金会派出专职工作组，与清远市英德市连江口镇党委镇政府、清远市驻连樟村精准扶贫工作队及连樟村委会、5个村民小组村民理事会等，按“4+X”帮扶模式协同开展“党建扶贫、产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫和连樟中心村新农村示范村建设”等各项工作。

2019年5月，碧桂园连樟村现代农业科技示范园破土动工，今已成英德市连樟村果菜茶省级现代农业产业园的核心项目之一，集合品种选育、新型农民职业培训基地和产销对接基地三大功能于一身，三年累计为连樟村增收250万元，对粤北区域的现代设施农业具有标杆性和示范性实质作用。

而今，碧桂园集团、国强公益基金会以“1+5+N”（1指党建引领，5指五大振兴，N指因地制宜结合当地实际设置N类产业帮扶项目）的帮扶模式，继续探讨可持续、可复制的“造血式”助农帮扶机制。



■村民在连樟村现代农业科技示范园就业，成为时代“新”农人。

用科技培育精品西瓜，既丰产又带动就业

六七月份是连樟村“碧月”西瓜上市的时节，“这种瓜属于小瓜型，每个两三斤重，皮薄、瓜甜、水分多，非常适合大多数家庭享用，而且番茄红素含量比普通西瓜高10%，对保护心脑血管、提高人体免疫力都有一定好处。”碧桂园连樟村现代农业科技示范园项目负责人何为介绍：“这一茬儿‘碧月’西瓜收成约15万斤。”

“碧月”西瓜是碧桂园集团、国强公益基金会、碧乡公司与中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所共同选育的精品西瓜新品种，在连樟村现代农业科技示范园中种植面积50亩左右，标准温室环境下采用立体吊蔓种植，通过水肥一体化无土栽培技术让“碧月”西瓜比传统种植条件下的其他西瓜每亩多栽800株，“生长周期六七十天就一茬儿，春、夏、秋三季能种收三茬儿，亩产3000斤左右，我们与大型电商平台和商超合作拓宽销售渠道，准备把它打造成地方特色品牌，将农业技术和产品经营紧密联结。”

示范园中，返乡就业的村民罗彩红正盯着“小西瓜近红外无损测糖分拣线”分拣不同等级的“碧月”西瓜，按外观、重量和糖度标准被分为标品、优品和特品三个等级，这条新

红外无损测糖分拣线是碧桂园集团与清华大学“未来实验室”联合研发的，“不但可以瞬间测出每一颗西瓜的糖度，连是否‘空心’都能测出来。”

罗彩红早年离家外出打工，月收入2000元左右，连樟村现代农业科技示范园启动建成后，她回来成为示范园的骨干力量，她喜滋滋地说，“现在每月4000元收入，还在家门口能顾家。”

陆国建一家原来一年只有一两万元收入，现代农业科技示范园项目启动以来，这三年他们两公婆每年收入都超过七八万元，他“特别有归属感”，“工作环境好，在园区比在农田里干活轻松多了，收入比我以前高和稳定，还学到不少新种植技术，三年我们家多收入了20多万元呢。”

示范园带给连樟村的直接经济效益，从每年给在园区务工的村民发放近100万元的工资数额就可见一斑，另外地租收益每年每亩还有1000元，“2020年到2024年我们与连樟村集体实行联合运营，协助村集体让运营走上正轨，未来主导权交予村集体，碧桂园集团、国强公益基金会提供长期技术服务支持。”何为表示。

“1+5+N”帮出硕果累累“新连樟”

曾经的连樟村，因交通不便、经济落后，一度是省定贫困村，2019年12月连樟村作为“样板区”被纳入国家城乡融合发展试验区广清接合片区，也正是这一年5月，连樟村现代农业科技示范园在中心村村委会对面开工奠基，占地面积约120亩，设施配套94亩，是广东省第二批省级现代农业示范园——英德市连樟村果菜茶产业园的核心组成部分。

示范园启动之初，碧桂园集团、国强公益基金会就组织选派了22名连樟村村民，前往海南陵水县碧桂园现代农业产业园参加为期一个月“全方位一条龙”的培训，“从生产技术、育苗吊蔓、修枝剪叶、授粉采果到分选包装，基本上到销售环节之前的全套技术技能，都做了系统专业培训，这也是我们赋予示范园三大功能之一‘新型农民职业培训基地’这一功能的初体现。”何为说。

2020年11月9日，连樟村现代农业科技示范园被国务院原扶贫办授予“全国贫困村创业致富带头人（碧桂园连樟村）培训基地”牌匾，成为全国7个“创业致富带头人培训基地”之一，通过1个星期或10天的理论加现场教学培训、1次以上的导师去学员基地现场指导以及1年内导师与学员结对帮扶的三个“1”模式，为乡村振兴打造具有竞争力“撤不走”的人才队伍。

从脱贫攻坚阶段的“4+X”帮扶模式到在党建引领下开展五大振兴帮扶，结合当地实际设定N类产业帮扶项目的“1+5+N”

帮扶模式，碧桂园集团、国强公益基金会在实践中不断探索可持续、可复制的助农形式，连樟村现代农业科技示范园项目的三大主要功能设定，体现的正是“1+5+N”帮扶模式的理念和实际成果。

“连樟村以往种植的作物大多是经济价值相对较低的常规农产品，示范园依托中国热带农业科学院的专业力量，筛选经济价值相对较高且适合连樟村当地种植的果树品种，像草莓、小番茄、‘碧月’西瓜等，从产业的源头入手，调整产业结构，提升经济价值，给农户和村集体带来更大收益。”何为介绍说。2021年连樟村现代农业科技示范园产出圣女果15.5万斤、小西瓜9万斤、哈密瓜14万斤、草莓18万斤，还有黄瓜、贝贝南瓜、生菜、菜心等，年产值490万元，支付村集体土地租金及分红14.8万元。果蔬采摘示范园年产值110万元。

示范园还同时承担“产销对接基地”的功能，“销售渠道与村集体共享、共建、公开，当地特色农产品像麻竹笋、菜干等一并打包整合销售，从技术上、渠道上、运营模式上示范作用都日渐明显，带动村民种出好产品，发挥企业优势助力村集体和村民增收。”

通过“公司+合作社+村集体+大户+困难户”的联动带动机制与农民持续增收机制，将产业模块落地产生的经济效益直接反哺给农户，区域乡村振兴示范村、样板村的“新连樟”硕果累累。